Um barco estd com o motor funcionando em regime constante; sua velocidade em
relagdo & agua tem moddulo igual a 5 m/s. A correnteza do rio se movimenta em relacdo a
margem com velocidade constante de 3 m/s. Determine o médulo da velocidade do barco em
relagdo as margens do rio nas seguintes situagdes:

a) O barco navega no sentido da correnteza (rio abaixo);
b) O barco navega no sentido contrario a correnteza (rio acima);
c¢) O barco navega no sentido perpendicular a correnteza.

Dados do problema

¢ mdbdulo da velocidade do barco em relagéo a agua: vt% =5m/s;
a
e modulo da velocidade da corrente do rio em relagéo a margem: Va=3m/s.
Solugao

O moédulo da velocidade do barco em relagao as margens seré designada por v, .

a ) O vetor resultante v, tem médulo igual a soma dos médulos dos vetores v, e \7,[% pois os
a

dois tém mesma direcao e sentido, assim _

Vb ZVV-FVa
a

Vibia
em médulo = = — -V
Vp = VV +V, Va
a
Vv, =5+3
-
Vp =8 m/s figura 1

b ) O vetor resultante v, tem médulo igual a diferenga dos médulos dos vetores v, e VV pois
a

os dois tém mesma direcao e sentidos opostos

Vb =Vb —Va
a

em médulo Fl:n'

a

Vb = Vb —Va
a
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vV, =2m/s

figura 2

¢ ) O barco chega num ponto rio abaixo em relagcdo ao ponto de partida, o médulo da
velocidade resultante serd dado pelo Teorema de Pitdgoras, onde o vetor resultante v,

representa a hipotenusa e os vetores v, e VV representam os catetos, de acordo com a figura
a
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figura 3





